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专题12  电路 电流 电压 电阻

一、单项选择题

1．【2017•广东卷】如题5图所示[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




电路中，电源电压为4.5V，L1、L2是小灯泡，当开关S闭合时，电压表的示数为1.5V，忽略温度对灯丝电阻的影响，则
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A．L2两端的电压为1.5V               B．L1两端的电压为1.5V

C．L1与L2的灯丝电阻之比为2：1      D．通过L1与L2的电流之比为1：2

【答案】B
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【考点定位】串联电路的特点。
2.【2017•广州卷】 如图2，用带电棒接触原来不带电的验电器的金属球，发现验电器的金属箔张开，下列判断正确的是（    ）
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A. 带电棒一定带正电   B. 带电棒一定带负电

C.两片金属箔一定带异种电荷   D. 两片金属箔一定带同种电荷

【答案】D
【解析】用带电棒接触原来不带电的验电器的金属球，带电体上的电荷传递到金属箔上，是两个金属箔带有同种电荷，根据同种电荷相互排斥原理，因此金属箔张开。故选C。 

考点：验电器的原理  同种电荷相互排斥 [来源:学*科*网]
3．【2017•广东卷】下列说法正确的是

A．“光年”是时间单位

B．太阳是宇宙的中心

C．在原子、中子和原子核中，尺度最小的是中子

D．两个物体相互摩擦时，得到电子的物体带正电

【答案】C
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【考点定位】微观世界的构成，摩擦起电。
4、【2017•深圳卷】高铁内的洗手间如果两个相邻的洗手间都有人并且锁住时，红灯亮表示“有人”．如果两洗手间都没有人或者只有一个有人时，灯不亮表示可以使用．下列电路图能实现上述功能的是（  ） 
A、[image: image7.png]


                             B、[image: image8.png]



C、[image: image9.png]1




                            D、[image: image10.png]



【答案】A
【解析】
由题知，两个洗手间都有人并锁住时，灯亮；如果两洗手间都没有人或者只有一个有人时，灯不亮；由电路图可知，两开关都闭合时灯泡发光，符合题意，故A正确；由电路图可知，两开关都闭合时灯不亮，且会发生电源[image: image11.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




短路，故BD不正确；由电路图可知，闭合任意一个开关，灯泡都发光，不符合题意，故C不正确；故应选A。
【考点定位】串、并联电路的设计
5．【2017•乌鲁木齐卷】下列家用电器中，工作电流最小的是（    ）

A．空调器  B．洗衣机  C．微波炉  D．电子钟

【答案】D
【解析】
空调的功率在1000W以上，洗衣机的功率在400W左右，微波炉的功率在1000W左右，这些电器的工作电压为220V，由P=UI可知洗衣机的工作电流I=[image: image12.jpg]=1 =}
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≈1.8A，则空调、洗衣机、微波炉的工作电流都在1.8A以上；而通过电子钟的电流比通过实验用小灯泡的电流还要小，小于0.3A；由此可知，电子钟的工作电流最小，故应选D。

【考点定位】电流的大小

6.【2016·广州卷】图4所示，无风条件下卡通造型铝箔气球两次均向带电棒靠近但未接触，气球
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A．不带电      [image: image15.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




 B．带正电         C．带负电         D．带电情况无法判断

【答案】A
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考点： 带电体性质

7、【2016·揭阳卷】自动[image: image17.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




照相机所用的感光元件是一种光敏电阻，它是由下列哪种材料制造的（     ）

A．导体         B．半导体          C．绝缘体         D．超导体

【答案】B

【解析】

制造光敏电阻的材料属于半导体材料，故应选B。
【考点定位】导电性
8、【2016·揭阳卷】如图所示电路中，甲、乙两处分别接入电流表或电压表。当S闭合后，为使两灯均能发光，则（     ）
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A．甲接入电流表，乙接入电压表

B．甲、乙均接入电流表
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C．甲、乙均接入电压表

D．甲接入电压表，乙接入电流表

【答案】A
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【考点定位】仪表的判断
9．【2016·河源卷】现代社会倡导文明出行，某班同学[image: image21.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




对十字路口人行横道的红、绿交通信号灯进行了观察，画出了如图所示的控制人行红、绿灯的电路图，你认为可行的是（    ）
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【答案】B
【解析】
A、两开关均闭合时红绿交通信号灯同时发光，只闭合一个开关均不发光，故A不正确；B、只闭合开关S1时红灯亮，只闭合开关S2时绿灯亮，两灯独立工作，互不影响，故B正确；C、两开关都闭合时会造成电源短路且两灯泡不发光，任何一个开关断开时红绿交通信号灯同时发光，故C不正确；D、当只闭合开关S2时[image: image23.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，两灯泡都发光；只闭合S1时绿灯亮．故D不正确．故选B．学#科网
【考点定位】电路图及元件符号
10．【2016·漳州卷】牛顿第一定律是在实验基础上进行推理论证，以下研究问题的方法与此相同的是（    ）

A．引入磁感线来描述磁场

B．探究声音能否在真空中传播

C．探究电流与电阻的关系

D．探究浮力大小与哪些因素有关

【答案】B
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【考点定位】物理研究方法

11．【2016·漳州卷】甲、乙、丙三个轻质小球用绝缘细绳悬挂，如图所示，已知丙带正电，则（    ）[来源:学科网]
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A．甲、乙均带正电           B．甲、乙均带负电

C．乙带正电，甲一定带负电       D．乙带正电，甲可能不带电

【答案】D

【解析】

由题知，乙、丙相互排斥，说明乙、丙一定带同种电荷，丙带正电，则乙一定也带正电；甲、乙相互吸引，由于带电体具有吸引轻小物体的性质，故说明甲带负电或不带电。答案为D。选项A、B、C不符合题意。
【考点定位】电荷间的相互作用   带电体的性质

12．【2016·漳州卷】图中的电路正确的是（    ）
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【答案】D

【解析】

根据电路的组成进行判断，一个完整的电路由电源、开关、用电器和导线组成，据此分析各电路图：
A、图示电路仅由开关、用电器（灯泡）组成，缺少电源，电路不完整，故A错误。
B、图示用电器与开关并联，当开关闭合后，形成电源短路，故B错误；

C、图示电路仅由电源、用电器组成，缺少开关，电路不完整，[image: image27.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




故C错误；

D、图示电路有电源、开关、用电器组成，电路结构完整，故D正确为答案。
【考点定位】电路的组成  电路图

13．【2016·漳州卷】以下科学家中，以其名字命名电压单位的是（    ）

A．牛顿     B．伏特     C．安培     D．焦耳

【答案】B
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【考点定位】电压

14.【2016·厦门卷】如图7所示，公交车后门左右扶杆上各装[image: image29.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




有一个相当于开关的按钮。当乘客按下任一按钮时，铃声响起，提醒司机有人要下[image: image30.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




车。图8中符合要求的[image: image31.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




电路是（     ）
[来源:学,科,网Z,X,X,K][image: image32.jpg]
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【答案】C

【解析】

当乘客按下任一按钮，铃声都会响起，说明这两个开关可以独立工作、互不影响即为并联，且电铃位于干路上，由图示电路图可知，C符合题意，ABD不符合题意；故应选C。
【考点定位】电路的设计与判断
15.【2016·厦门卷】如图6所示，以下四件家用电器正常工作时电流最接近5A的是（     ）
[来源:学&科&网][image: image34.jpg]B 2
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【答案】D
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【考点定位】电流的估测
16.【2016·厦门卷】小芳在科技馆用手触摸静电球时，头发丝一根根竖起，形成“怒发冲冠”的有趣现象，如图3所示，竖起的头发丝所带电荷是  （     ）                                        

[image: image36.jpg]



A.同种电荷     B.异种电荷                    

C.正电荷       D.负电荷

【答案】A

【解析】

由图示可知，头发都竖直起来，它们之间是相互排斥的，一定带同种电荷，但无法判断是带何种电荷，故应选A。

【考点定位】电荷间的相互作用
17．【2016·三明卷】九年级的志愿者想为敬老院的老人设计一个呼叫电路。他们的设想是：同一房间内两位老人都能单独控制同一只电铃，且能让值班室的工作人员区分出是哪位老人按铃呼叫的。图6中的四个电路，符合设想的是（         ）
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【答案】C
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【考点定位】电路的设计与判断
18．【2016·三明卷】如图3所示，将塑料签字笔的笔尾在头发上摩擦几下后用细线挂[image: image39.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




起来，静止后，把带负电的橡胶棒靠近笔尾，观察到笔尾远离橡胶棒，则签字笔（         ）
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A．带正电            B．带负电      C．不带电          D．摩擦时失去电子

【答案】B

【解析】

签字笔远离橡胶棒，说明它们接近的一端带同种电荷，橡胶棒带负电，所以签字笔也带负电，故应选B。

【考点定位】电荷间的相互作用
19．【2016·三明卷】下列物体通常情况下，属于绝缘体的是（         ）
A．铅笔芯         B．铁钉         C．玻璃杯          D．硬币

【答案】C

【解析】

铅笔芯属于导体；铁钉和硬币都是金属，都属于导体；玻璃属于绝缘体；故应选C。

【考点定位】导电性
20．【2016·泉州卷】一个验电器的两个金属箔片因带电而张开，则这两个金属箔片一定（    ）

A．带正电         B．带负电       C．带同种电荷       D．带异种电荷

【答案】C
【解析】
带电体接触验电器的金属球时，两片金属箔上都带上和带电体相同的电荷，根据同种电荷相互排斥可知两金属箔片张开，故选C．

【考点定位】验电器的原理及使用
21．【2016·泉州卷】下列日用品中，一般情况下属于导体的是（    ）

A．钢勺       B．玻璃杯       C．塑料桶         D．瓷碗

【答案】A
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【考点定位】导体和绝缘体
22．【2016·莆田卷】通常情况下，下列各组物质中都属于导体的是（    ）

A．金属 大地 石墨     B．陶瓷 湿木材 橡胶    C．玻璃 花生油 大地   D．空气 水银 塑料

【答案】A
【解析】

导体是容易导电的物体，金属、大地、石墨、湿木材、大地、水银都容易导电，是导体，即是能够让电流通过的材料；不容易导电的物体叫绝缘体，陶瓷、橡胶、玻璃、花生油、空气、塑料是绝缘体。学*科网

故选A 

考点：导体和绝缘体 

23．【2016·莆田卷】行人必须根据交通红绿灯信号过斑马线，下列控制红绿灯电路的原理图中，可行的是（    ）
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【答案】C
【解析】

根据生活经验可知，红绿交通信号灯不能同时工作、且工作时互不影响，因此它们的连接方式为并联；A.两开关都闭合时会造成电源短路且两灯泡不发光，当只闭合一个开关，灯不亮，故A错误；[image: image43.png]2R (ZXXK.COMRBLTE





B.两开关均闭合时红绿交通信号灯同时发光，否则均不发光，故B错误；

C.只闭合开关S1时红灯亮，只闭合开关S2时绿灯亮，故C正确；

D.两灯串联，当只闭合开关S2时，两灯泡都发光，故D错误；

故选C。

考点：电路连接 

24．【2015•汕尾市】某品牌的微型电脑吸尘器有两个开关，开关S1控制照明灯L 和吸尘电动机M ，开关S2只控制吸尘电动机M 。如图3 所示的电路图中符合要求的是（   ）

[image: image44.png]



【答案】D

【解析】

试题分析：由题意可知，开关S1能同时控制两个用电器，所以开关S1应在干路上，故AC错；开关S2只控制吸尘电动机M ，说明开关S2与电动机是串联的，故B错，D正确；应选D。

【考点定位】电路的连接方式
25.【2015•揭阳市】如图所示电路，电源电压恒定。闭合开关S，当滑动变[image: image45.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




阻器的滑片向右滑动时，下列判断正确的是（   ）

[image: image46.png]



A. 电流表示数变小   [image: image47.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




   

B. 电压表示数变小      

C. 灯L变亮            

D. 电路消耗的总功率变大

【答案】A
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【考点定位】电路；仪表示数的判断
26.【2015•梅州市】如图2所示的电蚊拍，具有灭蚊和照明等功能。当开关Sl闭合、S2断开时，只有灭蚊网通电起到灭蚊作用；当开关Sl和S2都闭合时，灭蚊网与照明灯都通电同时起到灭蚊和照明作用。下列电路设计符合这种要求的是

[image: image49.png]
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【答案】C

【解析】

试题分析：当开关Sl闭合、S2断开时，只有灭蚊网通电起到灭蚊作用，说明电路是并联电路，Sl 控制灭蚊网，S2控制灯；正确选C。

【考点定位】串并联电路
27.【2015•茂名市】小明在探究“电阻的大小与什么因素有关”的活动中，发现实验器材中电阻丝只有一根，其它器材足够，如果要他完成下面的实验探究活动，不可能完成的是（    ）

A．  探究导体电阻与长度的关系

B．  探究导体电阻与横截面积的关系

C．  探究导体电阻与材料的关系

D．  探究导体电阻与温度的关系

【答案】C
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【考点定位】影响电阻大小的因素
28.【2015•茂名市】射箭运动中使用的弓，其主要制造材[image: image52.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




料应具备以下哪种物理属性（    ）

A．  延[image: image53.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




展性  B．  导热性  C．  弹性  D．  磁性

【答案】C

【解析】

试题分析：不同物质有不同的性质，同一物质也有多方面的物理属性，用途不同所利用的物质的性质也不相同。射箭运动中[image: image54.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




使用的弓，是利用弓发生弹性形变产生弹力将箭射出去，因此答案为C。选项A、B、D不符合题意。学*科网

【考点定位】物质的性质
29.【2015•茂名市】在常温下将下面几种物质接到图中A、B两点间，能使灯泡发光的是（    ）

[image: image55.png]



A．  铅笔芯  B．  塑料直尺  C．  玻璃棒  D．  干木筷子

【答案】A

【解析】

试题分析：在常温下将下面几种物质接到图中A、B两点间，能使灯泡发光的说明电路中有电流，所接物质能够导电是导体，灯泡不能发光的，说明这些物质不容易导电是绝缘体，故答案为A。B、C、D三种物质都是绝缘体。
【考点定位】导体[来源:学科网ZXXK]
30.【2015•广州市】 图1所示电路，L1的电阻比L2的大.开关闭合，灯均发光，则（    ）
[image: image56.png]



A.V示数等于V1示数    

B.V1示数大于V2示数    

C.A示数大于A1示数    

D.A2示数大于A1示数

【答案】A
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【考点定位】 电路的连接方式
31.【 2015•广东省】如题5图所示，已知电源电压为3V，当闭合开关后发现电压表的读数为3V，可能出现的故障是（    ）
  A.灯L2断路        B.灯L1断路          C.灯L2短路        D.开关接触不良
[image: image58.png]BsE




【答案】A
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【考点定位】电路故障分析
32.【2015•佛山市】在如图所示的电子压力计中，滑动变阻器划片P与弹簧上端固定在一起，弹簧的压缩长度与受到的压力大小成正比，滑动变阻器PB段电阻为R1 ，当闭合开关S后

[image: image60.png]



A、 电路中电流表的读数随压力[image: image61.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




的增大而增大

B、 电路中电压表的读数随压力的增大而增大

C、 滑动变阻器R1的阻值随压力增大而增大

D、 把电压表改成压力机时表盘刻度均匀

【答案】D

【解析】

试题分析：分析电路，滑动变阻器阻值、电流表组成串联电路，电流表测电路电流，电压表测滑动变阻器R1的电压，当压力增大时滑片向下移动，与电压表并联部分电阻阻值R1变小，电压表示数减小，电流表示数不变。A、B、C错；电压表示数U=IR1，电路中电流不变，电阻R1随弹簧的长度有关，由于弹簧的压缩长度与受到的压力大小成正比，因此R1的阻值与压力大小成反比。因此把电压表改成压力机时，表盘刻度应该是均匀的。选D
【考点定位】变化电路
33.【2015•漳州市】微波炉的炉门开关S1断开，控制开关S2闭合时，微波炉不工作，S1与S1都闭合时，微波炉正常工作，图中符合要求的电路是（    ）
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【答案】A
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【考点定位】串、并联电路的设计
34.【2015•漳州市】LED灯是新型节能灯，小明取一个LED直接接在干电池两极，不亮，对调电池正负极后LED亮了，但几乎不发热，以下推断符合上述实验事实的是（    ）

	  
	A．
	一节干电池提供的电压是220V

	  
	B．
	干电池提供的是交流电

	  
	C．
	LED仅允许电流由一个方向通过，具[image: image64.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




有单向导电性

	  
	D．
	LED主要是电能转化为内能


【答案】C

【解析】
试题分析：A、一节干电池的电压是1.5V，而不是220V，故A错误；B、干电池提供的是直流电，故B错误；C、LED灯的核心元件是发光二极管，采用半导体材料制成，具有单向导电性，故C正确；D、根据“用手触摸几乎不发热”可知，LED灯主要将电能转化为光能，而不是内能，故D错误。故选C。学&科网
【考点定位】电压，半导体的特点，交流电
35.【2015•漳州市】实验时用铜导线连接电路元件，导线中的铜属于（    ）

	  
	A．
	导体
	B．
	半导体
	C．
	绝缘体
	D．
	超导体


【答案】A

【解析】
试题分析：容易导电的材料叫导体，常见的导体有金属、人体、大地、酸碱盐的水溶液等；不容易导电的材料叫绝缘体，常见的绝缘体由橡胶、塑料、玻璃、油等；导电性能介于导体和绝缘体之间的材料叫半导体；超导材料是一种电阻为0的材料。铜为金属是导体，容易导电，因此常被用来制造导线，所以选项A符合题意，故选A。
【考点定位】导体、绝缘体、半导体、超导体的概念
36.【2015•厦门市】如图8所示，一带负电橡胶棒靠近用细线挂住的轻细吸管A端时，吸管发生了转动。对吸管A端带电性质判断正确的是
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A．若相互吸引，一定带正电                     B．若相互吸引，一定带负电  

C．若相互排斥，一定带正电                     D．若相互排斥，一定带负电

【答案】D
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【考点定位】带电体性质
37.【2015•泉州市】如图[image: image67.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




10所示的电路中，电源电压不变，R为滑动变阻器。闭合开关S后，在滑片P向右移动过程中
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A. 电流表A1的示数变小，灯泡变暗

B. 电流表A的示数变小，电压表V的示数变大[来源:学#科#网Z#X#X#K]
C. 电压表V的示数不变，电路的总功率变大

D. 电压表V的示数不变，灯泡的亮[image: image69.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




度不变

【答案】D
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【考点定位】滑动变阻器
38.【2015•泉州市】小黄的房间门口装有开关S1，床头装有开关S2，这两个开关都能单独控制房间的吊灯，图9中的电路图能符合这一要求的是
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【答案】C

【解析】

试题分析：A图必须要两个开关同时闭合灯才会亮，故不符合；B图中的任一开关都能使灯亮起来，但是对因另一开关亮起的灯不能控制，故不符合；C图中两个开关属于连带开关，任何一个开关把灯打开，另一个开关都能把灯关闭，符合题意；D图中的开关无论怎样都不能让灯亮起来，故不符合；应选C。

【考点定位】电路的设计
59.【2015•泉州市】把一个轻质的小球靠近用丝绸摩擦过的玻璃棒时[image: image72.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，它们相互排斥，则这个小球

A．一定不带电        B. 一定带负电       C. 一定带正电         D. 可能不带电

【答案】C

【解析】

试题分析：用丝绸摩擦过的玻璃棒所带的电荷是正电荷，由于小球与玻璃棒是排斥的，根据电荷间的相互作用可知，当出现排斥时，说明两个物体一定都带电，并且是带同种电荷，故应选C。
【考点定位】电荷间的作用
40.【2015•泉州市】下列物品中，通常情况下属于导体的是

A. 铜钥匙         B. 橡皮擦         C. 陶瓷杯        D. 木筷子[来源:Zxxk.Com]
【答案】A
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【考点定位】导体和绝缘体
41.【2015•莆田市】要使一根镍铬合金线接入电路的电阻变大，可采用的方法是（  ）
A．增大导线两端的电压          B．减小导线中的电流  

C．将导线拉长后接入电路        D．将导线对折后接入电路  

【答案】C
【解析】

试题分析：导体的电阻是导体本身的一种性质，和导体的长度、横截面积、材料及温度有关，与两端电压和通过电流的大小无关，故A、B不符合题意。C、将导线拉长后长度变长，横截面积变小，电阻变大，故答案为C。D、将导线对折后长度变短，横截面积增大电阻变小，不符合题意。
【考点定位】影响电阻大小的因素
42.【2015•莆田市】通常情况下，下列学习用品属于导体的是  （  ） 

A．塑料直尺     B．橡皮擦       C．铅笔芯         D．硬纸板

【答案】C
【解析】

试题分析：容易导电的物体是导体，如大地、石墨、人体和各种金属；不容易导电的物体是绝缘体，生活中常见的塑料、橡胶、陶瓷、玻璃都是绝缘体。故选项A、B、D是绝缘体，铅笔芯是导体，答案为C。
【考点定位】导体和绝缘体
43.【2015•龙岩市】图 （a）所示电路，当闭合开关S后，两个电压表指针偏转均为图（b）所示，则电阻R1和R2两端的电压分别为
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A．8V    2V         B．10V   2V          C．2V    8V         D．2V   10V
【答案】A

【解析】

试题分析：由图示可知，两个电阻为串联关系，电压表V1测总电压，电压表V2测电阻R2两端的电压，由电压表的两个量程关系可知，当接不同的量程，指针位置相同时示数是5倍的关系；因此可知总电压为10V，电阻R2两端的电压为2V，所以电阻R1两端的电压为10V-2V=8V，故应选A。
【考点定位】串联电路的电压
44.【2015•龙岩市】图中标出了制成铅笔的几种材料，通常条件下属于导体的是
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A．石墨、金属          B．石墨、橡皮          C．木材、金属          D．木材、橡皮

【答案】A
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【考点定位】物质的导电性
45.【2015•福州市】下列用到电动机的电器是

A．电炉    B．电风扇    C．日光灯    D．电热水器

【答案】B

【解析】

试题分析：电炉、日光灯和电热水器是利用了电流的热效应，用不到电动机；电风扇把电能主要转化为机械能，利用了磁场对电流的作用，用到了电动机。故选B

【考点定位】电流的效应
46.【2015•福州市】图2中，能正确描述电阻一定时，电流随电压变化的图像是
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【答案】A

【解析】

试题分析：电阻一定时，电流与电压成正比，正比例函数的图像是一条过原点的直线。四个选项中只有A正确，故选A

【考点定位】 电流 电压 电阻

47.【2015•福州市】如图3所示，闭合开关S，两灯均不亮，电流表无示数，电压表有示数，则故障是

A．灯L1开路    B．灯L2开路

C．灯L1短路    D．灯L短路
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【答案】B
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【考点定位】电路故障分析
二、多项选择题

1．【2015•茂名市】（4分）如图所示电路，电源电压保持不变．当开关S闭合时，滑动变阻器的滑片在由中点向右滑动过程中，下列说法正确的是（    ）
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A．电压表V示数变大                B．电流表A1示数不变  

C．电流表A2示数变小                D．电路消耗的总功率变大

【答案】B C
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【考点定位】动态电路分析
三、填空题

1.【2016·厦门卷】如图14所示，两只电表及导线完好。闭合开关，两只电表示数均为零。现用一个完好的电阻替换R2，再闭合开关：

[image: image82.jpg]



①若只有电压表示数不为零，则原来的故障是                  ；

②若只有电流表示数不为零，则原来的故障是                  。             

【答案】①R1、R2都开路；②R1短路；R2开路
【解析】

由图示电路可知R1、R2串联，电压表V测量R1两端电压；如果电流表示数为零，说明电路故障是断路，若只有R1断路，则电压表会有示数；由于电压表也没有示数，故R2一定断路；用完好的电阻R替换R2，闭合电键，若只有电压表示数不为零，即电流表示数还是零，说明R1也断路；如果只有电流表示数不为零，那说明R1没有断路，但电压表示数为零，那说明电阻R1短路了。学*科网

【考点定位】电路故障的判断
2．【2016·泉州卷】如图为小红就爱的一个带开关、指示灯和多个插座的接线板．接线板上的指示灯和插座之间是      联；小红把接线板的插头插入家庭电路中的插座时，闭合接线板上的开关，出现“跳闸”现象，其原因可能是接线板中的电路发生了      （选填“开路”或“短路”）．
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【答案】并；短路
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【考点定位】电路的基本连接方式
3.【2015•佛山市】在晓月设计的小组合作控制电路中，k1 和k2 是指纹开关，当两开关都闭合时，电动机  M启动开始小组活动，此控制电路是下图中的     图；晓宇设计的是防盗电路，触发  k1 或k2 的防盗开关，电动机M自动启动将盗贼锁定，防盗电路是下图中的    图；  下列电路图中的     图若两开关都闭合电池将被短路。
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【答案】甲；丙；乙
【解析】

试题分析：k1、k2都闭合时，电动机M才能启动开始小组活动，说明两开关串联后控制电动机，所以控制电路是甲图；触发k1或k2，电动机都能工作将盗贼锁定，所以两开关应并联，所以防盗电路是丙图；两开关都闭合时，电源两极被导线直接相连了，乙形成短路。
【考点定位】简单电路连接
4.【2015•佛山市】如图所示，电源电压恒定，R1为20Ω，闭合开关S，断开开关  S1 时电流表示数为0.3A；若闭合S1 电流表示数为0.5A，通过  R2 的电流为         ，则电源电压是         ，R2 电阻阻  值为        。
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【答案】0.2A；6V；30Ω
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【考点定位】欧姆定律 并联电路特点

5．【2015•厦门市】如图13所示，电源电压为3V．闭合开关后，小灯泡L1、L2都不亮．小鹭同学用电压表检测后，得出L1断路的结论。其测量结果应该是：Uab=      V，Ubc=       V，Uac=3V。

[image: image88.jpg]



【答案】3   0

【解析】

试题分析：如果L1断路即开路，正电荷全集中在b点，负电荷全集中在a，则ab两端电压近似等于电源电压3V，bc间相当于一根导线，电压为零。
【考点定位】故障电路
6．【2015•厦门市】2014年诺贝尔物理学家奖颁发给蓝色发光二极管发明者。二极管是用            （选填“导体”“半导体”或“绝缘体”）材料制成的、正是因为集齐            、绿、蓝三 原色的LED光，才能产生照亮世界的LED白色光源。

【答案】半导体     红
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【考点定位】半导体材料特性
7．【2015•龙岩市】如图所示电路，电源电压恒定，当开关S闭合后，电流表A1的示数            ，电流表A2的示数            。（填“变大”、“变小”或“不[image: image90.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




变”）

[image: image91.jpg]R





【答案】不变   变大

【解析】

试题分析：由图示可知，两电阻是关联的，电流表A1测电阻R1的电流，电流表A2在干路上测总电流，并联电路各支路电流互不影响，所以当开关S闭合后，电流表A1的示数不变，但总电流会增大，所以电流表A2的示数会变大。
【考点定位】电路的连接方式；仪表示数的判断
8．【2016·莆田卷】在串联电路中，若R1：R2=[image: image92.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




5：2，则通过两个电阻的电流之比是            ，R1与R2两端的电压之比为            ．

【答案】1：1；5：2

【解析】

因为两个电阻串联，所以I1=I2，即：I1：I2=1：1，
[image: image93.wmf]12
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，所以U1：U2=R1：R2=5：2。
考点：串联电流规律  

9．【2015•龙岩市】丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，是因为玻璃棒在摩擦的过程中            电子。若把它与不带电的验电器金属球接触，会发现验电器金属箔片张开，如图所示，原因是                      。

[image: image94.jpg]



【答案】失去   同种电荷相互排斥

【解析】

试题分析：玻璃棒带正电是由于玻璃棒失去了电子，丝绸得到了电子会带负电；带正电的玻璃棒与不带电的验电器金属球接触时，验电器上的电子会转移到玻璃棒上，使得验电器金属箔片由于失去电而带上正电，两片金属箔片都带有同样的正电，所以根据同种电荷相互排斥可知，验电器金属箔片会张开。
【考点定位】摩擦起电；电荷间的作用
四、作图、实验写探究题

1．【2016·莆田卷】为什么家庭电路中用铜导线而不用铁导线？

【答案】铜的导电性能比铁的导电性能好（即电阻率小）
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考点：电阻的影响因素 

2.【2015•莆田市】（4分）小希用如图所示电路来探究串联电路的电压特点。

（1）在拆接电路时，开关必须            。

（2）实验中最好选择规格            （填“相同”或“不同”）的小灯泡。

（3）用电压表分别测出A与B、B与C、A与C两点间的电压为UAB、UBC、UAC。经过多次实验，得到的数据记录在下表中。分析实验数据，你可得到串联电路的电压特点是                       （用公式表示）。

[image: image96.png]



	实验次数
	UAB/V
	UBC/V
	UAC/V

	1
	0.8
	2.2
	3.0

	2
	1.0
	2.0
	3.0

	3
	1.2
	1.8
	3.0


（4）小希进行多次实验的主要目的是            （填序号）

① 寻找普遍规律    ② 减小实验误差

【答案】（1）断开 （2）不同 （3）UAC[image: image97.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




=UAB+UBC
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【考点定位】串联电路的电压特点
3．【2015•汕尾市】（1）（3 分）请用笔画线代替导线，将图5 甲中的元件接人家庭电路，要求开关控制电灯后接入。

[image: image99.png]



【答案】如下图所示
[image: image100.png]ik





[image: image101.png]£, 10 EEFTT.



【考点定位】电路的连接

4．【2015•汕尾市】（7 分）用如图7 所示电路探究“电流与电压、电阻的关系”实验中：
（l）闭合开关前，滑动变阻器应处于     （选填“A”或“B”）端；
（2）实验中，所测的数据如表一所示，由表一数据可得：在     一定时，导体中的电流与导[image: image102.png]


体两端的电压成   比；
	R=10Ω[
	电压/V[
	1.5[
	2
	2.5[

	
	电流/A
	0.15
	0.2
	0.25


                                                         

	U=2V
	电阻/Ω
	5
	10
	20

	
	电流/A
	0.4
	0.2
	0.1
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（3）探究“电流与电阻的关系”，所测的数据如表二所示：
① 依据表格和电路图分析，将电阻R 由5Ω换成10Ω，闭合开关进行实验时，应向   （选填“A”或“B”）端移动滑片P ，使电压表的示数保持     V 不变；
② 根据表二数据可得：在      一定时，导体中的电流与导体的电阻成    比。
【答案】（1）B；（2）电阻  正；（3）①B  2；②电压  反
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【考点定位】电流与电压、电阻的关系
5.【2015•揭阳市】（9分）小红利用图甲所示的电路探究电流与电阻的关系。已知电源电压为6V且保持不变，实验用到的电阻阻值分别为5Ω、10Ω、15Ω、20Ω、25Ω。

[image: image105.png]
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（1）实验中多次改变R的阻值，调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变[image: image107.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，记下电流表的示数，得到如图乙所示的电流I随电阻R变化的图像，由图像可得出结论：                           。

（2）在上述实验中，某同学在读取完电流表示数后，直接拆下阻值为5Ω的电阻，改换成阻值为10Ω的电阻，请你指出他在操作中的错误：                 ；在读取电流表示数之前，他应进行的操作是：向     移动滑片，使电压表示数为      V。

（3）若在实验过程中出现电流表示数为0，电压表的示数为6V，则电路出现的故障可能是              。

（4） 小红想将定值电阻换成小灯泡来探究电流与电[image: image108.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




压的关系，你认为她的实验方案可行吗？      （选填“可行”或“不可行”），你的理由是                       。

【答案】（1）电压一定时，电流与电阻成反比；（2）没有断开开关；左；2.5V（3）电阻R开路（断路）

（4）不可行；灯丝的电阻随温度的变化而变化
【解析】

试题分析：（1）由图乙可以看出，随着导体电阻的增加，通过导体的电流越来越小，而电阻与对应的电流值的乘积却是定值，等于2.5V，可以说明电压一定时，电流与电阻成反比；（2）在取下电阻时，应在电路中没有电流的情况下进行，所以就选断开开关；当换上大电阻后，电流表的示数会变小，变阻器两端的电压增大，电压表的示数减小，所以滑片应向左移动，增大电阻，减小电流，使电压表示数减小到2.5V时读出电流表的示数；（3）电流表示数为0，电压表的示数为电源电压6V时，这样的故障只能是与电压表并联的部分断开了，所以应是电阻R开路； （4）由于小灯泡灯丝的电阻受温度的影响会发生变化，这样三个量都变化的情况，不能得出正确的结论，所以她的说明不可行。
【考点定位】电流与电阻的关系
6.【 2015•广东省】(6分)题23-1图是一种光控电路，它主要由工作电路和控制电路两部分组成。工作电路由工作电源U1、发热电阻R1和R2等组成；控制电路由光敏电阻R、磁控开关L、定值电阻R0、电源U2等组成。当磁控开关L线圈中的电流等于或大于15mA时，磁控开关的磁性簧片相互吸合（簧片电阻忽略不计）；当L线圈中的电流小于15mA时，簧片断开。已知U1=24V，R1=10Ω，R2=20Ω，光敏电阻R的阻值随照射在它上面的光强E（表示光照射强弱的物理量，单位是坎德拉，符号是cd）变化的关系如题23-2图所示。当开关S闭合时，则：
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（1）当L线圈中的电流小于15mA时，工作电路的总电阻R决=               Ω。
（2）当L线圈中的电流等于25mA时，工作电路中通过R1的电流I1=          A.

（3）若控制电路中R0=94Ω、U2=1.5V（线圈阻值忽略不计），当照射到光敏电阻的光强达到某一个值时，磁控开关L的磁性簧片恰好吸合，此时光照强度E=           cd 。若10s后开关S断开，且断开时间也为10s，则前后两段时间电阻R1所产生的热量变化了           J。
【答案】（1）30  （2）2.4A    (3)3， 512
【解析】
试题分析：（1）“当L线圈中的电流小于15mA时，簧片断开”，此时工作电路中R1和R2串联，串联电路中的总电阻等于各串联电阻之和。R总=R1+R2=10Ω+20Ω=30Ω。
（2） “当磁控开关L线圈中的电流等于或大于15mA时，磁控开关的磁性簧片相互吸合（簧片电阻忽略不计）”，已知通过L线圈的电流等于25mA，所以磁控开关是闭合的，此时工作电路中的R2被短路，只有R1工作。已知电源电压和R1的电阻可求出此时电路中的电流：
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（3） “当照射到光敏电阻的光强达到某一个值时，磁控开关L的磁性簧片恰好吸合”说明控制电路中的电流恰好等于15mA，要求光照强度，要先求出光敏电阻的阻值，再根据图23-2找出对应的光照强度。
[image: image111.wmf]W

=

W

-

W

=

W

=

=

=

6

94

100

100

015

.

0

5

.

1

2

0

：Re

R

A

V

I

U

：Re

R

R

的大小

光敏电阻

串联的总电阻

与

控制电路中

总控


由图23-2可知，当R=6Ω时，光照强度是3cd。
分析题意可知：前10s，工作电路中只有R1工作，此时R110s产生的热量：
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后10s，工作电路中R1与R2串联，此时R110s产生的热量：

[image: image113.wmf](
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前后两次热量的变化量：ΔQ=Q1-Q2=576J-64 J=512J
【考点定位】电路分析，热量的计算，图像识别
7.【 2015•广东省】（7分）⑴如题16-1图中物体的长度是           cm，题16-2图中电压表的示数是           V。  

    ⑵题16-3图中量筒里水的体积是              mL。
[image: image114.png]o

eml

==

Be-1H Hi6-24 16 -3




⑶用题16-4图所示的装置做“探究电流相同时，通过导体产生的热量与电阻大小的关系”的实验。（甲、乙是完全相同的密闭容器。闭合开关前，A、B两U形管内液面相平）
[image: image115.png]



①由于电流产生的热量不易直接测量，因此在实验中是通过观察U形管中液面的             来显示甲、乙容器内空气温度的变化，这里采用了              的探究方法。
②通过对比观察，       （选填“甲”、“乙”）容器中导体的电阻产生的热量较多。由此可知，在电流强度和通电时间相同时，电阻越         ，导体产生的热量越多。
【答案】（1）2.45，14  （2）46   （3）乙，大
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【考点定位】长度的读数，电压表的读数，量筒的读数，探究电流产生热量多少与哪此因素有关高度差，转换法   
8.【2015•福州市】（9分）小华做了以下电学实验。

 （1）他用“伏安法”测电阻：

①请用笔画线代替导线，将图20所示的实物电路连接完整。

②在连接电路时，开关应____，滑动变阻器滑片P应位于____端（选填“A”或“B”）。

③闭合开关，滑动变阻器的滑片P移动到某一位置，电压表的示数为1.5V，电流表的示数如图21[image: image117.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




所示，其示数为____A，则R的阻值是    Ω。实验中需要多次测量求平均值的目的是________。

 （2）他想设计一个电路探究电流产生的热量与电流和电阻的关系。提供的器材[image: image118.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




是：图22所示的三个插有温度计的相同玻璃瓶（瓶内装有质量、温度相同的煤油，三根电阻丝的电阻大小关系为：R甲=R乙>R丙），还有一个滑动变阻器，一个单刀单掷开关，一个单刀双掷开关（符号[image: image119.png]


），电源以及若干导线。

①本实验中通过观察    比较电流产生的热量多少。

②请你选择合适的器材，设计一个不能拆装且合理的实验电路，在虚线框内画出实验电路图，并标出选择的电阻。

[image: image120.png]®|20 |21
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【答案】（1）①如答图4   ②断开  B   ③0.3  5  减小误差 （2）①温度计示数   ②如答图5或答图6

[image: image122.png]
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【解析】

试题分析：（1）①电压表应与电阻并联，由于电源电压为3V，所以，电压表的量程选择0～3V。

②为了防止电路接错损坏元件，连接电路时，开关应该断开；为了防止电路中的电流过大，烧坏元件，接通电路前，滑动变阻器的阻值应该最大，放在B端。

③由于电流表的量程为0～0.6A，分度值为0.02A，示数为0.3A，则电阻R=U/I=1.5V/0.3A=5Ω。多次测量求平均值可以减小由于视觉和仪器的不精密造成的误差。
（2）①因为瓶内装有质量和温度相同的煤油，由Q=cm△t=可知，煤油的末温越高，表示煤油吸收的热量越多。不计热量损失的情况下，煤油吸收的热量与电流通过导体放出的热量相同。所以，可用温度计示数表示电流产生热量的多少。学#科网

②利用控制变量法探究电流产生热量的多少与电流和电阻的关系。如上图

【考点定位】伏安法测电阻；焦耳定律的探究
9.【2015•龙岩市】．某班探究通过导体的电流与两端电压关系的实验中：

（1）实验电路如图所示，某小组选[image: image124.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




用R为5Ω的电阻，规格为“20Ω  2A”的滑动变阻器，两节新干电池为电源进行实验。

①闭合开关前，将滑动变阻器滑片P向            （填“左”或“右”）移动，使其接入电路的阻值最大。

②记录相关数据如下表所示。

	U/N
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	2.8

	I/A
	0.10
	0.20
	0.30
	0.40
	0.50
	0.56


[image: image125.jpg]



根据表中数据可以得到的结论是：当            一定时，导体中的[image: image126.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




电流与电压成            比。

（2）进行实验时，该小组发现：① 调节滑动变阻器无法使电压表的示数为0.5V，为使电压表示数为0.5V，可采取的办法是               。② 调节滑动变阻器无法使电压表的示数达到3.0V，你猜想可能原因是               （写出一种即可）。

（3[image: image127.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




）该小组在处理数据时发现：电压U与电流I的比值恰好等于电阻R的值。为进一步论证此发现，他们提出两种收集数据的方案，方案一：收集电阻值为5Ω的几个小组的数据；方案二：收集电阻值不同的几个小组的数据。你认为方案            更合理。

【答案】（1）①右  ②电阻   正  （2）①采用一节干电池供电  ②导线有电阻  导线和接线柱连接不紧  电池有电阻  电流表有电阻等  （3）二
[image: image128.png]2 T

HE%EIL ® m%mmv&a&u TER, SRS
9‘**‘?%@%1”%, SHUBATBHIEM; REAVREE: SHHRESS
hepmFaEIES; (3) AR A1, IS LTERaEENY.

w’@@ y) ZHRRY ﬂﬂsﬁ ‘?w 1)?‘

@ o FALRA
SEET R




【考点定位】电流与电压关
10.【 2015•广东省】（6分）阅读下面的短文，回答问题
                                双触点干簧管
双触点干簧管是一种磁控开关，结构如题21-1图所示，其外壳是一只密封的玻璃管，管内充有某种惰性气体，并装有A、B和C三块簧片，其中B和C是用铁或镍等材料制成，A是用铜或铝等非磁性材料制成，A的端点与C的端点是固定端点，B的端点是自由端点，正常时B的端点在自身弹力作用下与A的端点接触，当绕在干簧管上的线圈通电时，如题21-2图所示，B的端点与C的端点分别被磁化而相互吸引，当吸引力大于B的弹力时，B与A的端点分开，并与C的端点接触。而当B与C的吸引力减小到一定程度时，B在弹力的作用下与C的端点分开，重新恢复与A的端点接触。
请问答下列问题：
⑴在题21-2图中，若要使螺线管的左端为N极，则电源左端是        极。
⑵簧片A、B和C所对应的材料可能是          。（填写序号）
  ①铁、铁、铜   ②铜、铝、铁  ③铜、铁、铁 ④镍、铁、铝
⑶当B的端点与C的端点接触时，簧片B具有        势能。
⑷如题21-3图所示，请将电路连接完整，要求闭合开关后，红灯先通电，然后绿灯与红灯能交替通电。
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 【答案】（1）正（+） （2）  （3）弹性  （4）如图
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或[image: image131.png]
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【考点定位】安培定则，电路设计，弹性势能
11.【2015•佛山市】三水附中的梁老师发现用5B铅笔画的线可以导电，在如图所示的  铅笔电路中，用铅笔把A、B连接时二极管可发光，当AB碱的连线越粗，电路中的总电阻越        ，则二极管越         ，若  把另一个发光二极管与原二极管反向连接到AB之间，则两个二极  管           。
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【答案】小；亮；不发光
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【考点定位】电阻的影响因素   二极管的特性

12.【2015•汕尾市】（6分）某物理兴趣小组学习了导体电阻的知识后，对食盐水溶液的导电性能与什么因素有关提出了以下猜想：
① 食盐水溶液的导电性能与溶液的浓度有关
② 食盐水溶液的导电性能与溶液的质量有关
③ 食盐水溶液的导电性能与溶液中两点间的距离有关
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为了验证猜想，他们设计了如图10 所示的装置，将电路中的a 、b 两金属片分别插入如图11 甲、乙、丙、丁溶液中所示的位置（金属片a 、[image: image136.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




b 每次插入溶液中的深度都相同）进行探究：

（1）在连接电路时，开关必须      ，本实验电路中接入电阻R0的目的是            ；

（2）食盐水溶液的导电性能可以由       来判断；
（3）将金属片a 、b 分别插入如图11 甲、乙所示位置可探究猜想     （选填序号），为了探究猜想② 应将金属片a 、b 分别插入       两图所示位置；
（4）将金属片a 、b 分别插入如图11乙、丁所示位置，若I乙 ≠ I丁，由此可得到的结论是：       。
【答案】（1）断开  保护电路；（2）电流表示数的大小；（3）①  甲、丙；（4）食盐水溶液的导电性能与溶液中两点间的距离有关
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【考点定位】溶液的导电性

表一





表二
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